
A szervezet és az iroda.
Az orsz. iroda válaszolt arra az átiratra ,

melyet hozzá a szegedi zsidó hitközsé g intézett.
Válaszolt elutasitólag, vagyis oly szellemben ,
hogy megmarad elfoglalt álláspontj a mellett, de
tiltakozik azon fölfo gás ellen , mintha körlevele
¦¦ elej tését « j elentené azon zászlónak , »mel ynek
még hitfelekezeti közönyösség, villongások és
üldözések hosszú évein keresztül való hú meg-
õrzésére is, mint a széjjel száguldozó seregnek a
küzdtér en felejtett elõõrs e, elég kötelességéríettel
birt. «

Ennek a mindenesetre natásos képletnek
megválasztásában az országos iroda egy általán
nem volt szerencsés . Ha az iroda valóban az,
aminek magát ugyané válaszában nevezi , ha
az iroda „a szervezetnek központi közege íl : akkor
— hogy a katonai hasonlatnál maradj unk —
végtelenül hamis szerepet választott. Az már
nem is szerénység, hanem óriási és végzetes té-
vedés, ha az országos iroda megelégszik az elõ-
õrsnek és hozzá a széjj el száguldozó sereg ál tal
a küzdtéren f elejtett elõõrsnek igen-igen szánal-
mas szerep ével.

A központi közegnek vezényelnie kell a
harczot és állithat elõõrsöket , de maga nem
lehet elõõrs. Legkevésbbé ott felejtett elõõrs,
melyet az ellenséges erõ elti porhat.

De tulajdonké p nincs is ellenséges erõ.
Legalább ma már, meggyõzõdésünk szerint nincs ,
mert a liberális kormány nem lehet ellensége
a zsidó felekezet szervezésének , amirõl a vita
folyik. És nem áll a hasonlatnak az a része
sem, mintha a hadsereg » széjje l száguldozott *

volna. Azok a hitközségek , melyeket az orszá-
gos iroda képvisel , ki lehet mondani bátran ,
egyek a szervezet óhaj tásában és azokban a tö-
rekvésekben , miknek kiküzdése a rendet , hala-
dást és fejlõdést jelenti .

És ezen semmit sem változtat az a kö-
rülmeny , amire elutasító válaszát mintegy ala-
pítj a az országos iroda, mondván , hogy nem
képes rá buzditóh g hatni az, mik ép a fõrendi-
ház szervezési ügyében 36 hitközség támogatta a
szegedit. Az iroda ellenkezõleg azt a megjegyzést
fûzi ehhez , hogy mindi g tartózkodott a feleke-
zetet oly mozgalomba belevinni , mel y külön-
ben is eléggé alacsony 'prestigéneJc
emelkedését elõreláthatólag maga után nem
vonhatj a.

Jellemzõ, hogy az iroda , mely oly maka-
csul ragaszkodik álláspontjá hoz , azt az általa
helyesnek vélt álláspontot mégis csak oly gyár-
lóan tudja védelmezni. Hát ha a zsidó felekezet-
nek oly alacsony prest ige van, nem gondolj a-e
az iroda , hogy ami vád ebben a kijelentésben
rej lik , az 6 fej ére esik vissza ? Nem gondol-
j ák-e az iroda vezetõi , hogy húsz éves mûkö-
désük alatt legfõbb kötelessé gük az lett volna ,
hogy emeljék a felekezet prestigét?

Egyébiránt arról szó sincs, hogy a fele-
kezet prestig ének ártana a szervezet érdekéhen
megindítandó mozgalom. Ellenkezõleg, hasznára
és elõny ére válnék a felekezet tekintél yének ,
ha erélyes akczióra sorakozna , habozást nem
ösmerö és visszautasítást nem türö határozott-
ba gal követelné az egyenlõségnek j ogát, melyet
elvileg nem is vitat el tõle senki , melynek
azonban testet adni éppen a zsidóság képvise-
lete késlekedik.

Lapunk mai száma 12 oldalra terjed.
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Az országos iroda a szegedi hitközséghez
intézett válasziratában azt a különös tant hir-
deti , hogy az autonóm, de f éktelen autonómiá-
j ukban mégis béna hitközségek csak vesztegel-
j enek tovább is abban a tespedõ mozdulatlan-
ságban , mely oly kényelmesnek és nyugalmas-
nak látszik . Azt mondj a az iroda, hogy » csak
az esetben nem habozik a hitközségeket fel-
szólalásra sürgõsen felhívni, ha vagy már elért
eredményeknek megvédése teszi azt szükségessé,
vagy elõzetesen sikerült megfelelõ biztosítékokat
szerezni arra nézve, hogy a szükségesnek látszó
felhívás nem a testvérharcz felélesztését és a
pártok meddõ eröpróbálását fogja csupán ered-
ményezni. "

Valóságosan a >beschránkter ünterthanenver-
stand * elmélete ez, mely ellensé ge minden szó-
kimondásnak , minden hangos óhaj tásnak és
ellensége általában a közvéleménynek, melynek
megnyilatkozásától borzadály fo gja el.

Nincs érdek és nincs tekintet , mely amellett
szólana , hogy az országos iroda propagálja ezt
a szegény elméletet. Az országos irodának , mi-
után két évtizeden keresztül a várakozásnak és
deliberálásnak minden megengedhetõ stádiumán
átesett , Örömmel és bátorítással kellene fogadnia
a íelekezet megmozdulását és türelmetlenség ét ,
hogy hivatkozhassak arra czélj ainak kivitelé-
ben , — ha tudniillik vannak czéljai .

Az országos irodának , éppen mert mandá-
tumát egy magát túlélt szervezési kísérletre ala-

pítj a, keresve kellene keresnie a módokat , hogy
a végrehaj tásnak még csak komoly kísérletére
sem került szervezet helyébe a gyakorlati igé-
nyek próbáját kiálló konstitucziót kezdeményez-
zen és létesítsen, mel y mellett a felekezet telj es
egyenj ogositása már csak konzekvenczia és nem
vita tárgya lehetne többé.

Hanem ehhez komoly, f érfias eltökélés kí-
vántatik és nem aféle sopánkodás , hogy »soha
nem raj tunk és nem az elõmunkálatok hiányán
múlt , égetõ kérdéseknek oly gyors megoldása,
mint az a zsidóság közóhajának megfelelt volna .«

Mivel ez az iroda szerint is közóhajtás , mért
nem üdvözli és biztatj a azokat , akik a koz-
óhaj tásnak szellemében j árnak el és akik a íe-
lekezet kívánsá gainak türelmetlenkedõ kifej ezése
által csak erõsségét képezhetnék az irodának ,
ha ez, fej ét a homokba dugva , nem szoritkoz-
kozriék azon fõtÖreJcvésre, hogy a felekezet
központi közegét az annak élén álló egy ének sorsá-
tól függetlenítse , ti

Bizonyos félre nem ösmerhetõ kicsinyesség
van abban , hogy az országos iroda a szegedi
hitközsé g átiratának éppen az iroda ingatag
helvzetét érintõ részletére felel a legbiz 'atóbb
határozottsággal. Kicsinyes ez azért , mert min-
den j el szerint az a fõtörekvése az irodának , hogy,
mint magát nevezi : a »közp onti közeg « örök-
lési sorrendjét megállap ítsa , holott ez mellékes,
sõt elenyészõ kérdéssé válik abban a perc zben ,
amint a zsidó fel ekezet egységes autonóm szer-
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Egy szentföldi zsidó gyarmatról.
Egyik legjelentékenyebb palásztinai zsidó gyar-

matból , Sichron Jacob-ból a berlini „Jüd. Pr. „-nek a
következõket írják :

„Falunk, mely mintegy 10.000 dunam kiterje-
jedésü , ez idõ szerint 550 lakost számlál , a kik 86
családot képezve, ugyanannyi kõházban laknak. A
nagy és kényelmesen berendezett 86 lakóház egyet
len hosszú utczát képez, melybõl egy kis mellékut-
cza ágazik ki, az u. n. „Fürdõutcza ", vagy „Jákob
kútja", mely nevet azért nyerte , mert a fürd õ és a
kut ebben az utczában van. Ha gyarmatunk nem
Palasztinában , hanem valamely müveit, és sürü né-
pességû országban volna , 550 ember helyett sokkal
nagyobb számú lakosságot eltarthatna. Azok , a kik
nem foglalkoznak földmüveléssel, a kitûnõ , egészsé-
ges levegõ nyújtotta elõnyökbõl élnének meg, mint
Európa fürdõhel yeinek lakói. Legkevésbbé sem túl-
zok, ha azt állítom, hogy a földnek egyetlenegy más
helye sem egyesíti magában anny ira egy kitûnõ
fürdõhely kellékeit, mint Sichron Jacob gyarmat Ga-
liláában. Tengeri fürdõ, hegyes vidék és levegõ-
gyógyhely együttvéve falunkat a betegek valódi

paradicsomává teszik. Az õsrégi Tantura (a bibliai
„Dor ") és Caesarea kikötõváros romjai között , Sich-
ron Jacob mindenfelé a leggyönyörûbb kilátással
kínálkozik. Nyugatra a földközi tenger terül el , mely-
nek hullámai fölé impozáns magasságra emelkedik a
sokszor megénekelt, erdõboritotta Karmel hegység.
Keleten terrasszerüleg emelkedik Eph rai m hegysége^melynek hegyes ormai több mint háromezer év elõtt
õseinknek az ephraimita Józsua alatt viselt hõstetteire
büszkén tekintettek alá. Délen a Sáron síkság virá-
gos, üde ligete terül el , melynek partjai t a földközi
tenger mossa. Eme paradicsomi szépségû panoráma
gyarmatunk magaslatairól egye tlen pillantással átte-
kinthetõ. Ha még a fûszeres levegõt is hozzávesszük ,
mely a gyarmatunkat övezõ halmokra az erdõkbõl
kiárad , nagyon is érthetõvé válik , miért használják
a szomszédos Chaiffa lakói minden szabad idej üket
arra, hogy Sichron-Jacob-ba jöjjen ek. — Gazdasági
viszonyaink, hála az ismert Zionbarát (báró Roth
schild Edmond Parisból) atyai gondoskodásának és
páratlanul álló nagylelkûségének , folyton kedvezõb-
bekké alakulnak. A talaj igen alkalmas a gabonater-
melésre, egy középszerû termés is megtízszerezi az
elvetett magot A gyarmat keleti részén még ter



vezete tényny é válik és annak nyomán megala-
kulnak az önkormányzati hatóságok, melyek nem
függ hetnek többé egy ének sorsától, s melyek
fennállási j ogához kétség nem fog férni.

Szóval , a szegedi hitközsé g átiratára közel
sem adott megfelelõ és megnyugtató választ az
iroda . És ezen mit sem változtat az, amire az
iroda hivatkozik , hogy mindeddi g csak . . tizen-
négy, (va gy, mint e becses lapok más helyén
olvasható : huszonegy) hitközsé g* ny ilatkozik pár
tolólag a szegedi zsidó község fölhívása mellett.

A hitközsé gek többségének ebben ny i-
latkozó indolencziája mindössze azt igazolj a,
hogy a szervezetlen felekezetnek testületei bi-
zonyos * átöröklõdõ i irtózattal viseltetnek min-
den iránt , ami mozgást feltételez és ami õket a
napi ól-napra való élés, vagy helyesebben : ten-
gõdés szokott rendjébõl kizavarná.

Talán épp ez a legkiáltóbb argumentum
amellett, hogy a szervezet égetõen szükséges
és hogy az minden áron megvalósítandó, még
mielõtt a teljes érzéketlenség jutn a domináló
súl yra a zsidó felekezet tagjainak csüggedõ
soraiban.

Mert hogy ez a veszedelem is fenyeget
bennünket , annak legélénkebb jele az , miké p a
szegedi hitközség akcziój ához mégis csatlakozott
a testvér községek egy része, de ellene elvi
ellenvetéssel nem fordu lt egyetlen hitközség sem, még
az orthodoxok közül sem, ami ny ilván mutatj a,
hogy a rendnek nincsenek a felekezetben ellen-

ségei, hanem, csak a közönyösség nõtt nagyra ,
kétségtelenül annak a takaródénak hatása alatt ,
melyet a harcztéren fe lejtett elõõrs megfúj ni j ó-
nak látott.

Ám tegyen kísérletet az országos iroda a
riadóval. Szólítsa küzde lembe a felekezetnek
mindazon tényezõit , mel yeket lemondásra taní-
tott , és tapasztalni fogja, hogy a »széjj el szá-
guldozott * seregnek összes íegyverképes elemei
megjelennek a riadó szavára. Tapasztalni fogj a,
hogy a küzdtéren felej tett elõõrsbõl az egész
felekezet támogatása mellett , oly hatalmas tábor
kar válhatik , mely a mögötte álló tábor tekin-
télyével könnyen kivívhatja a magyar zsidó
felekezet diadalát és illetõleg, ami ez esetben
ugyanaz , a szabadelvüség diadalát.

Szeged. Kulinyi Zsigmond.

Szeg*edröl méj; a következõ sorokat vesszük :

A szegedi zsidó hitközségnek az országos
irodához intézett az ,,Egyenlöség"-ben közölt
átiratához való csatlakozásukat a kezdeményezõ
hitközsé g iránt való elismerésük lelkes kifej ezése
mellett eddi g a következõ huszonegy hit-
községjelentette k i :  Csepregh, Dunapataj , Facset,
Fehértemplom, Gödöllõ , Körmend , Mezöberény,
Mohács, Mohol , Nagyvázsony, Pécs, Poprád ,
Petro/ .sény, Szeps, Szi getvár , Szirák , Szászváros,

mékenyebb a föld. Csaknem az összes közelben levõ
hegyek sürü erdõségekkel boritvák , melyek kitûnõ
és olcsó tûzifát szolgáltatnak. A természetes erdõk
mellett van számos gyümölcsfánk s mintegy 20.000
szõlõtõkénk , és igen valószínû , hogy nemsokára spa-
nyol szõlõtõkét, akáczfákat és az itt igen kedvelt
„gólyacsõr "-t is meghonosíthatjuk gyarmatunkban
Ugyanis jóltevõnk megbízása folytán Ermens kertész
nemrég Spanyolországba utazott , hogy az ottani nö-
vényzetet tüzetesen tanulmányozza és azon növény-
fajokat , melyeket a Palásztinában való termelésre
alkalmasoknak vél , vásárolja be.

A köröttünk lakó fellah-kal békében és barát-
ságos viszonyban élünk , és valóban kellemesen hat
reánk , ha azok újra és újra erõsitik , hogy bennünket ,
szemita testvéreiket mindenek felett szeretnek és
örök hûséggel lesznek irántunk. Ez a béke is jói-
tevõnk dicsõ müve. A gyarmatunkban való látoga-
tása alkalmával ugyanis a szomszédos felláh-kat nagy
békeünnepélyre hivatta össze. El is jöttek , családja
ikkal együtt , és miután a zenében , a tánczban és
dús lakomában eléggé gyönyörködtek s belõlük
részüket bõségesen kivették , összegyûltek falunk
zsinagógájában , a hol védnökünk Ábrahám õsapánk

istenei é szent esküt tétetett velõk arra , hogy a zsi-
dókkal mindi g békében fognak élni.

Iskolánkra és ama kitûnõ oktatásra vonatkozólag,
melyet a növendékek abban nyernek , szintén sok érde-
kes dolgot közölhetnék , de ezúttal egy „Rosch-Pinah "
zsidó gyarmatból érkezõ hir. lehetõ gyors közölhe-
tése végett eltekintek azoktól. Tudvalevõleg a kérdéses
gyarmat „Dgioni" faluban van , melynek egy része
az ott lakó felláhké, másik része több, Safedben lakó
arabé, mig „Rosch-Pinah" e két birtokrész közé van
ékelve. A gyarmat közelében , a Napthali hegységben
levõ nagy vízforrás is mindhármuké volt eddi g, s ugy
a felláhknak , mint a zsidó gyarmatosoknak és a safedi
araboknak hetenkint csak 2—2 napig volt szabad
onnan vizet hordani , ami sok súrlódásra adott okot.
Es a gyarmatosok 3600 dunam földje sem volt ele-
gendõ a 170 gyarmatos fentartására. De hála a
gyarmat érdemes vezére, Ossoivezki fáradozásainak ,
a nagylelkû jóltevõ a felláhk kis részén kivül az
egész f alut megvásárolta, ami immár a kormány
részérõl is jóváha gyatott és Írásba foglaltatott.



zsidó iskolás gyermek tudj a — nem -8, hanem
9 napja van .

Ez a rendelet .vagy kifolyása volt a boldo-
gult kultuszminiszter egyik megmagyarázhatlan
szeszélyének , vagy informáltatta magát oly
ember által, ki' a zsidóságnak még ábéczéj ét
sem ismeri , de létrej ött légyen az akármi mó-
don , a zsidó ügyek vezetésének kötelessége lett
volna a hibát helyrehozn i.

Elérkezettnek látj uk különben az idõ t arra
nézve, hogy akár a magyar zsidó papság, akár
a községek, akár a központi képviselet ismét
lépést tegyen a kultuszminiszternél , hogy a
zsidó tanulók a szombat és az ünnepek megszent-
ségtelen itésére ne kényszeríttessenek . Trefort mi-
niszter visszautasította 42 rabbi , az orszá gos
iroda , a közvetítõ bizottság és számos község
ebbeli kérését , a pesti zsidó nagyhitközsé g ké-
résére pedig (beadatott ezelõtt 30 hónappal
Wahrmann Mór és Dr. Godziher Ignácz által)
még mindig nem érkezett válasz. A gyöngyösi
eset megmutatta , hogy a zsidóknak is j ogosult
vallásos skrupulusai méltatásra találnak az uj
kultuszminiszter elõtt ; a házhoz természetesen
nem kapjuk a concessiókat, és a mit nem ké-
rünk , a legjobb miniszter sem fo gja megadni.
Azért fel , népem vezetõi az apáktól örökölt szent
hitünk érdekében , melyet gyermekeinkre is sér-
tetlenül akarunk átörökitetni.

Csáky gróf és a zsidó hitoktatás
— Ungvári levél. —

Az „Egyenlõség" 19. száma megemlékezik u gy ön-
gyösi községi elemi né piskola iskolaszékéhez intézett tan-
leiü gyelõi rendeletrõl és a rendel et ellen beadott feifo -
lyamodás fol ytán hozott miniszteri határozatról .

Telje sen osztozom az „Egyenlõség" tek. szerkesztõ-
ségének a miniszter úrra vonatkozólag ott ny ilvánított
nézetében. Csák y miniszter urnák vallási ügyekben tanúsí-
tott eddi gi tényei igazságosak és szabadelvûek. Szolgálj on
Ungmegye zsidó hitközsé geinek esete is bizonyságául
annak , hogy a miniszter ur a felekezetek önkormányza-
tából és egyenjogúságából nem üz komédiát és a vallás
szabad gyakorlatá t valódi értelmében kívánja alkalmazni .

Az ungmegyei kir. tanfelü gyelõ egy tervezetet mu-
tatott be a megyei közi gazgatási bizottsá gnak , melynek
számos szakasza drákói szi gorral fordult a zsidó hitköz-
ségek és családok ellen , s nem kivánt egyebet , mint
hogy a vallástanitó felfogadása és mikénti alkalmazása a
tanfelü gyelõ és a közi gazgatási bizottsá g megerõsítésétõl
és a megállap ított feltételek telj esítésétõl tétessék függ õvé.
Az ige csakhamar testté vált , a tervezetbõl szabál yrende -
let lett s a nélkül , hogy a szabályrendelet meg küldetett
volna a hitközségeknek , a megye hatósá gai utasítva let-
tek a szabál yrendelet azonnal való f og anatosítására ós a

T.-Szt.-Miklós , Topolya, Versecz , Vágbesztercze .
Mint értesülünk, ezen kivül még számos hitköz-
ségnél van tárgyalás alatt a szervezet létesítését
sürgetõ átirat és nem lehet kételkedni, hogy
a zsidó felekezet e nagy fontossá gú ügyében
tömeges pártolásra számithat a kezdeményezõ
hitközség. Arról van szó, hogy a szervezet
mellett erõteljes közvélemény teremtessék és csak
sajnálni lehetne , ha ez nem sikerülne oly mérvben,
amint kívánatos. Mert annyit az orsz. irodának
tartózkodó nyilatkozatából is kiolvashat minden
hitközség, hogy erélyes mozgalom mellett a fele-
kezet képviselete sem zárkózhatnék el a komoly
akczióba való lépéstõl.

A kifelejtett s voosz
Több helyrõl arról értesítenek bennünket ,

hogy a középiskolák igazgatói azon , a mini-
mumra redukált engedményeket , melyeket a
zsidó tanulóknak az ünnepek megtartását illetõ-
leg tenni szoktak, a s'vuósz ünnepre nézve meg-
tenni vonakodtak , mert — és azt õk jobban tud-
j ák, mint a kérvényezõ zsidó szülök , vagy
rabbik — a s'vuósz-ünnep nem — igazi zsidó
ünnep . És az igazgató urak hivatkoznak erre
nézve egy miniszteri rendeletre, mely 1877.
évben az összes középiskolák igazgatóinak meg-
küldetett és a mely az ünnepeket sorolj a fel ,
mel yekben a zsidó tanulóknak az irást és a raj -
zolást elengedni lehet , a mely rendelet azonban
a s'vuósz-ünnepröl tudomást nem vesz.

Utána j ártunk a dolognak es megtudtuk ,
hogy az ilyen rendelet tényleg megjelent , hogy
a s'vuószt tényleg kifelej tették belõle , és meg-
tudtuk azt is, hogy a tévedést — roszakaratot
fel nem tételezünk — a rendelet megjelenése
óta lefol yt . 12 év óta helyre nem igazították.

Ama tény leg még ma is hatál yban lévõ
rendelet a zsidó ünnepeket meghatározó része
igy hangzik :

» Izraelita ünnepek alatt értendõk : a) rosch-
haschonó , újév 2 napja — b) jom hakipurim, en-
(jesz telõdés 1 napja — c) szucot. sátoros ünnep 1.
2. 8. napjának tele-fele — d) peschach , húsvét 1. 2,
7. S. napjának fele- f ele. Ezen összesen 6 egy fél
napon jog a van az izrael. tanulónak nem irni és
nem rajzolni , ha szülei erre vonatkozó óhajtásukat
Írásban bejelentették az iqazqatónak .*

A rendeletbõl hiányzik tehát tényleg a
s'vuósz-ünnep, egy másik ünnep csonkán j elenik
meg — mert a szukósznak — és ezt minden



követelte kötelessé geknek eleget tesz. — A magas kor
mány nem engedheti meg, h ogy tanfelügyelõk s hitfej e-
kezetek egymással folytonosan hadi lábon állj anak ; egy-
részrõl mert a kölcsönös támadások az iskola hátrány ára
szolgálnak , másrészrõl mert szégyenletes dolog az, ha az
államhatalom közegeivel szemben hit felekezetünk csak
panaszok s felebbezésekkel védelmezheti meg vallását s
ennek szabad gyakorlatát. — Miután pedi g a magas
kormány már meggyõzõdött, hogy daczára a hozott ha-
tározatoknak a telj esen azonos esetek folyton ismétlöd-
nek s ekként felekezetünknek soha sem lehet nyugta ,
nem találunk más módot , mint azt , hogy a vallás- s köz-
oktatásügyi miniszter ur a vallásoktatásra vonatkozóla g
hozott elvi határozatát rendelet formában küldje meg az
ország Összes törvény hatósá gainak s tanfelügyelõinek s
utasítsa õket a rendelet megtartására.

Beismann Bertalan,
ungvári ügyvéd.

A zsidók helyzete Szerbiában.
A török uralom alatt a zsidók helyzete sokkal ked-

vezõbb volt, mint a rajah- k (szerb fejedelmek) alatt ; aztán
pedi g Milós fejedelem uralma alatt helyzetük változatlan
maradt. Michail fejedelem a zsidók irány ában rendkívül
nagy jóakarattal viseltetett ; a kitûnõbb zsidókat udvarába
gyûjtötte , s Dr. Rosen-Rosenovic Michailo Lazarevic, a
j eles szerb iró, kormányzása alatt az udvari könyvtár- és
múzeum alelnökévé lett.

A szerb szabadság harczokban dicsõséges részt vett
Szerbia zsidósá ga , ugy, hogy a »fekete GyÖrgy « fejedelem
ismételve kij elentette : »Nagyra becsülöm az õsrégi zsidó-
vallást*. Fia, Karageorgievic Sándor ellenben minden
lehetõ módon üldözte és boszantotta a zsidókat , kiknek
helyzete csak III. Michail fejedelem trónr aléptével j avult,
kinek politi kai végrendeletét e téren Szerbiának nemrég
leköszönt királya, Obrenovic Milán hajtotta végre.

Milán a lehetõ l egszívélyesebb és legkitüntetöbb
módon foglalkozott zsidóhitû alattvalóival. A fent neve-
zett szerb iróval bensõ barátságot kötött és igen sokszor
hivott meg zsidókat asztalához, azokat közvetlen köze-
lébe ülteté és folytonos , élénk társal gás által szembeszö-
köleg kitünteté. Egy ízben a zsidókérdésrõl szólva, egy
ünnepél y alkalmával ezt a kijelentést tette : „Mig én élek,
nem lesz Szerbiában különbsé g a felekezetek között. "

Milán egyébiránt maga a megtestesült jóság és em-
berszeretet , s valóban j ó példával járt elöl a j elenlegi kis-
korú király, S á n d o r  elõtt. Ez utóbbit még trónörökös
korában egy bécsi látogatás alkalmával magával vitte a
bécsi török zsinag ógában tartott istenitiszteletre, s a be-
lépéskor eme minden szerb zsidó elõtt feledhetlen em-
lékû szavakat intézte hozzá : » Azért hoztalak ide fiam,
hogy tanulj minden vallást egyenlõen tisztelni, hogy való-
sággal királ y légy.« Számos hitsorsosunk elõkelõ állást
foglal el Szerbiában és a legfelsõbb társaságokban is szi-

szolgabirák siettek is a vallástahitóknak meg küldeni a
nem várt " obsitot.

A megyei hitk özségek elöljáróságai a szabál yrende-
let ellen felebbezéssel éltek , melynek tartalmát szükség-
telennek tartóm é helyütt leírni , hanem eredmény ét a kö-
vetkezõkben ismertetem.

A felebbezés következtében a miniszter ur 42773
számú leiratával a közig, bizottságnak határozatát a kö-
vetkezõ indokokból helyezte hatályon kivül : „mert az
1885 évi nov. 13-án 1924 sz, a. kiadott eln. szabály-
rendet 5. §-ában foglalt- eset kivételével, mely szerint az
anyakönyvvezetõ rabbi okmányai képezik a közi gazgatási
bizottság felülvizsgálásának tárgyát, egyébként ugy a
rablói mint , a vallástanitó választása mindig az illetõ
hitközség szabad akaratára van dizva, mely,  mint a vallás-
oktatás hivatalos õre és köteles teljesítõj e , mwden enge-
dély tõl menten tarthat fenn vallásiskolát. •— A valamely
izr. hitközség által fenntartott vallás-iskola ü gy ébe a ható-
ság vagy a kir. tanfelü gyelõ csak is , annyiban van
feljog osítva avatkozni , amenny iben azt a közegészségügyi
tekintet és azon körülmény ellenõrzése követeli , váljon
részesülnek-e a vallás-iskolát látogató tanköteles gyer-
mekek azonkívül rendszeres nép iskolai oktatásdan.u

A nagyméltóságú m. kir. miniszter urnák ezen , az
igazsá gnak megfelelõ határozatát megyénk izr. felekezete
bálás köszönettel vette, de ha a vallástanítás kérdését
behatóan tárgyalj uk , õszintén meg kell mondanunk , hogy
a miniszter urnák egyik vagy másik esetben hozott ha-
tározata az egész országra szóló összhangzatos eljárást
nem von maga után.

En nem zárkózom el annak lehetõségétõl; hogy
elõfordulhatnak esetek , midõn a vallástanítás örve alatt
a törvény kijátszatik , és vallástanítás ürügye alatt zug-
iskola tartatik fenn ;  de ez nem szolgálhat indokul arra ,
hogy a vallásoktatás s ezzel szorosan Összefü ggõ vallás-
gyakorlat ellen követtessék el merénylet. — A kir. tan-
felügyelõ urak némel yike túlbuzg óságból tul lõ a czélon
s beavatkozik vallásunkba , anélkül , hogy ismerné vallá-
sunk külsõ formaságait és más vallásfelekezetektõl telj e -
sen eltérõ vallásos gyakorlatunk szabál yait. — Nem
akarják megérteni , hogy a héber nye lven való imádko-
zás és a héber nyelven irt Mózes Öt könyve képezik
vallásunk alapját és nem akarj ák megérteni , hogy
szentirásunk élõ nyelvre való fordítása s megtanulásához
nem elégséges a népiskolák számára kiadott tantervben
a hit- és erkölcstan oktatására megállapított heti két óra.

Ebbõl származnak a hitközségek s tanfelü gyelõk
közti nézeteltérések ; a tanfelügyelõk állítólagosán a zug-
iskolák üldözésének ürügye alatt az iskola szent ügyének
elõmozdítására hozott , de általuk kellõen nem alkalma-
zott törvény fegyverével támadnak , a hitközségek még
szentebb vallásuk éltetõ erejéve l védelmezik vallásuk sza-
bad gyakorlatát. Nincs kifo gásunk , ha a tanfelü gyelõ
sújtó keze a törvényt kijátszóra nehezedik , de ne avat-
kozzék a vallásoktatás mikéntiébe , ha az illetõ a torvénv



vesén látott vendég. Oser- Oserovic belgrádi nagy kereskedõ ,
a nemzet i banknak volt alelnöke és a skup s.inának kirá-
ly i kinevezés j ogán tagja , továbbá Dr. Pobst törzsorvos,
Dr . Weiszvogel , kerü l , orvos. Landau S. udv. szállító,
hûli és Lõwensohn gárdatisztek , Alkatai nagy kereskedõ
Belgr. d legelõkelõbb társaság ához tartoznak ; Dr. Brüll
bel gi ádi orvos oly szaktekintél y, a kihez az egész ország
szenvedõi bizalommal zarándokolnak. A szerb tisztelet-
beli fökonzulok (Hahn Bécsben, Schlesinger Berlinben

stb.) mind zsidók. A szerb király testörségében , s egy-
általán a szerb hadseregben számos magasrangu tiszttel
találkozunk hitsorsosaink körébõl : a hivatalnoki és birói

karnak sok elõkelõ tagja szintén zsidó.
A zsidók teljes egyenjogositásának érdeme kizáró-

lag Obrenovics Milán, a felvilágosodott és modern mû-
veltségû szabadelvû király kizárólagos érdeme. Igen ter-
mészetes azonban , hogy e téren a zsidók maguk is meg-

tettek mindent , ami érdemessé tette õket a teljes egyen-
j ogúsítás elnyerésére. A szegényebb zsidók állandó anyag i

segélyben részesülnek , s a jótékonysá g nemes munkája
Szerbiában nagyrészt hitsorsos ainknak jut osztályrészül.

Legközelebb az eg ész orszá gban megalakulnak a zsidó
consistoriumok : a telj es egyenjogositás valóságos záró-

kövei. ' Államférfiak és pártok egyaránt a legnagyobb jó-
akaratot és türelmessé get tanúsítják a zsidók iránt; de
maga a nép is nem kevesebb tisztelettel bánik a zsidók-
kal, mint saját hitfeleive l . A szerb a zsinag ógát „zsidó
szentegvház "-nak nevezi , a rabbit csak ugy üdvözli , mint

saját papját, s a zsidó vallást teljesen egyenrangúnak s
ugyanúgy tisztelendönek tartj a , mint saját vallását.

A zsidók természetesen minden lehetõ módon ki-
tüntetik hálájukat és elismerésüket az élvezett egyenlõ
j ogok- és hel yzetért. A vidéken épugy nemzeti viseletben
j árnak, mint  más vallásúak , s ugyanazon nemzeti szoká-
sokkal élnek , mint  az ország többi lakói. Mindezeken
felül egytöl-egy ig j ó hazafi ak, kik számtalanszor adták
és adják próbáját hazaszeretetü knek.

A H Á Z A L Ó  ÉS F I A .

T i lEO SA.

EREDETI BESZéLT.

Az ^ E g y e n l õ s é g* számára irta : Viola Miksa.

(Folytatás). (13)

— Hogyan foghatnál ehhez, — szólt Matild —
holott nagyon jól tudod , milyen eredménytelen min-
den, kölcsön kieszközlésére irányuló lépésed.

— Segitnem kell raj ta — feleié Károly — nem
engedhetem õt szemem láttára elveszni, mikor csak
tõlem függ, hogy egészségét visszanyerje és jövõre
gondtalan élete legyen. Egész életét feláldozta , nap-

nap mellett nyomort es inseget szenvedett -, hogy en
miben se szenvedjek hiányt ; meg kell hoznom érte
az áldozatot, bármily nehezemre essék. Elhagylak,
Matild, elhagylak örökre, s lemondok általad mind-
arról , ami életemet kívánatossá tette volna. El kell
válnunk, vej évé kell , ' lennem a pénztõzsérnek, ha nem
akarom elõidézni atyám halálát. Bocsáss meg, egyet-
lenem és fogadd köszönetemet ama gyönyörteljes
órákért, melyeket nekem odaadó hü szerelmed szer-
zett ; sohasem lesz többé azokban részem. En elme-
gyek, de boldogságom és nyugalmam oda van.

— un Matildról lemond s nõül veszi a penz-
tõzsér leány át? — kérdé az öreg asszony elhalvá-
nyodva. — Meggondolta-e, micsoda szót ejtett ki
ezzel ? Gyermekem évek óta csügg önön forró sze-
relemmel, ön volt egyetlen reménye és boldogsága
és most, midõn a rég várt czélhoz végre közelebb
ju tott, anny ira boldogtalanná akarja tenni ?

¦— Hat nem latj a azt a kinzo faj dalmát, mely
eltölt a miatt , hogy igy kell eljárnom ? — szólt Ká-
roly. — Választanom kell : Matild vagy édes atyám.
Nem tehetek másként. Minden j obb érzés ellenzi
bennem azt, hogy atyámat feláldozzam, pedig á biz-
tos halálnak dobom õt martalékul, ha Matildot nõül
veszem, s vele a nélkülözést lánczolom magamhoz.
Matild vigasztalódni fog a válás felett , mert bizo-
nyára nem érzi oly nehezen a veszteséget, mint én.
Feledni fog és föl fogja lelni boldogságát, mely ta-
lán mellettem nem is j utott volna osztályrészéül, egy
más, derék férfi oldala mellett, aki nem a szegény-
séget adj a neki menyasszonyi ajándékul.

— Oh en tudtam , hogy igy lesz. — rebegé
Matild reszketõ hangon , zsebkendõjével szárítgatva
elõtörõ könynyeit. — Örökké üldözött a gond és
aggodalom , bár a legnagyobb boldogságnak tûnt fel
elõttem nõddé lenni. Ez hát semmivé lett , mert
atyádnak több joga van hozzád , mint nekem bol-
dogtalannak , aki semmit sem adhattam neked, sem-
mit sem áldozhattam érted mást, mint egy forrón
szeretõ szivet. Én nem neheztelek reád. A gyermeki
kötelességnek le kell küzdenie ezt a szerelmet, aty á-
don segítened kell. Menj és élj boldogul, oly boldo-
gul , a mint én tört szivem mélyébõl ^kívánom
neked.

— Szegény jó gyermekem — szólott az öreg
asszony — mily roppant erõsnek kell lenned , hogy
ne áruld el fájdalmadat, pedig tudom, hogy erõt fog
rajta d venni, hogy Károly nélkül sohasem leszesz
többé boldog és megelégedett.

— Történj ék , aminek történnie kell — monda
Matild — Némely ember már arra született , hogy
semmi öröme se legyen az életben és örökös re-
ménytelenségben éljen. Én fájdalom , ezek közé tar-
tozom.

Károly egy ideig szótlanul nézte a zokogó



leányt es édes anyját. Lattá, hogy jelenléte csak
növeli fájdalmukat és távozni akart. De e pillanatban
Matild nyakába borult és forró , könnyekkel áztatá
arczát, ugy, hogy Károly is csak emberfeletti erõ-
megfeszitéssel tudta visszatartani könnyeit. Pedig
neki erõsnek kellett lennie, hisz kérõbe akart menni.
Csak nem mehetett könnyezõ szemekkel nõül kérni
a pénztõzsér leányát!

Huberné maga mellé vonta gyermekét az ócska
pamlagra és ott] zokogtak mindketten keservesen,
mialatt Károly az aj tóhoz közeledve a búcsú fájdal-
mas szavait suttogá. Még csak egyetlen hangos si-
koltást hallott, midõn bezárta maga után az ajtót ,
azután csönd lett. Szerelme végkép elveszett rá
nézve !

(Folytatása következik .)

Tisztelt elõfizetõinket , kiknek elõfizetésük má-
jus végén lejárt, teljes tisztelettel kérjük, méltóz-
tassanak elõfizetéseiket megújítani, hogy a lap szét-
küldésében fennakadás ne történjék.

Elõfizetési feltételek :
¦egész évre 8 frt — kr.
fél évre 4 frt — kr.
negyed évre . . . . : . ¦ . . ' . . . .  . 2  frt — kr

Papok, tanítók és község i hivatalnokoknak
egész évre 7 frt — kr.
fél évre 3 frt 50 kr.
negyed évre 1 frt 75 kr.

Az „Egyenlõség "
szerkesztõsége és kiadóhivatala

Budapest, Váczi-körut 23. sz.

Elõfizetési felhívás.

Hazai hirek.
— Dr. Kaufmann Dávid , a budapesti országos rabbi -

képzõ intézet felsõ tanfolyamának tanára , a zsidó tudo-
mányok eme kiváló alakja , kit — és ez ali g válik dicsõ-
ségünkre —- a külföld hasonlidiatlanul jobban ismer és
méltat , mint hazánk zsidósága, melynek k özepette bámu-
latraméltó sokoldalú tevékenységet fejt ki — ismét egy
gen becses müvei ajá ndékozta meg a zsidó történetírást.

Ali g van nagyobb héber, angol, franczia , német tudományos
zsidó folyóirat , évkönyv, melyben dr. Kaufmann Dávidtól

maradandó becsû dolgozatok meg nem jelennének , de
ezek korán tsem merítik ki e rendkívüli férfi ú tevékeny-
ségét , mert ezek mellett csak az utolsó két évben például
három könyvet irt, melyek mindegy ike bir anny i értékkel,
hogy egymaga is elég arra , hogy megalap ítsa irója nevét ^
mint tudósét. De dr. Kaufmann nem csak nagy tudós,
de nagy iró is, valósá gos nagymester a tollforgatás mû-
vészetében , gondolatainak mikénti kifejezésében. A források
roppant gazdagsága mellett oly megkap óan , oly telve
poesissel és oly szépen folyik irálya! Történeti mü , köl-
tészeti nyelven. „ A zsidók utolsó kiûzetése Bécsbõl és
Alsó-Ausztriából . Megelõzõ története (1625-tõl 1670-ig)
és áldozatai " czime a csak az utolsó napokban megjelent
228 oldalra terjedõ könyvének , mely az országos rabbi:
képzõ intézet évi jelentésével kapcsolatban jelent meg. E
könyv , melyre legközelebb visszatérünk dr. Kaufmann
Dávid — és ez nagyon sokat mond — egy ik legérté-
kesebb munkája.

— Az országos rabbiképzö intézet évi jelentése
kissé , azaz égy évvel elkésve, megjelent. Elkésését
megbocsáj tj uk neki dr. Kaufmann Dávid nagybecsû
müve kedvéért . melyrõl fentebb megemlékszünk.
de a mely az elkésést nem okozta. A jelentésbõl az
18S8—89. iskolaév végén megtudjuk, hogy az 1887—88
iskola évben a felsõ tanfolyamnak 23 hallgatója és
az alsó tanfolyamban (mindegyik tanfolyam 5—5
évig tart) 102 tanulója volt. Fel vannak sorolva a
növendékek , kik 2 év elõtt fel lettek avatva, s kik
rögtön községet is nyertek : Dr. Feldmann József
Czegléden. dr. Kohn Ármin Belovárott (most már
Szigetvárott) , dr. Pinkusfeld Sámuel Dunaföldvárott ,
dr. Schwarcz Miksa Egerben , dr. Vajda Béla Nagy-
Abonyban és dr. Ziegler Gyula Karlsbadban. A pesti
zsidó nagyhitközség újból két 100 frtos ösztöndijat
alapított, melyek minden évben két a szeminárium
tanárai által aj ánlott hallgató közt osztatnak szét. Az
„Écz Chajim " szemináriumi segélyegylet a szegényebb
szemináristák közt 2837 frtot osztott szét. Érdekes,
hogy a szeminanstak nagy része ep azokból a me-
gyékbõl kerül ki , hol a szemináriumnak legtöbb az
ellensége. Zemplénbõi (12) , Szatmárból (7), Pozsony-
ból (7) Szabolcsból, Sárosból stb.

— Dr. Kunoss Ignácz itthon. Lapunk egyik köze-
lebbi számában emiitettük , hogy kiváló fiatal tudó-
sunk, dr. Kunoss Ignácz keleti útj ából hazaérkezett.
Dr. Kunoss ez idõ szerint nem több mint 26 éves,
es neve mar 8 ev ota ismert es johangzasu a nyelv-
tudomány terén. Itthon ezúttal nem sokáig tartózko-
dott, mert a krakói egyetem meghívására török kéz-
iratok olvasása és fordítása végett , miután még
három napot szüleinél töltött Debreczenben Krak-
kóba utazott. Hazaérkezése után néhány nappal
hosszabb felolvasást tartott a m. tud. akadémia ülé-
sén, melyet a következõkben ismertetünk : Mielõtt
„Kis-ázsiai tanulmányok" czimü felolvasását meg-
kezdte volna, köszönetet mondott az akadémiának

Vasárnap (1889 . június hó 9.) 5649 ijar hõ (30-
napos) 10., hétfõ 11., kedd 12., szerda (szóf z'man kidus
l'vóno) 13., csütörtök 14., péntek 15., szombat (délután
olvassák az II .p érek-et) 16. napja . Heti szidra : S 'lach,

Naptár. \



Krausz J, titkár : Schwarz S. Nehany folyó ügy elin-
tézése után a közgyûlést véget ért.

— Magyar énekesnõ sikere a külföldön. Lipcsei
lapokban hasábos tudósításokat találunk R o t h a u s e r
Teréz k. a., magyar származású (budapesti) operaénekesnõ-
bucsufellé ptéröl , s rendkívül hizel gö módon emlékeznek meg
a mûvésznõ énekérõl és játékáról. A kedvelt fiatal énekesnõt
valóságos virá gzá porral árasztották el, és az utolsó fel-
vonás után , engedve a számtalan kihívásnak , valóságos-
búcsúbeszédet volt kénytelen tartani a közönsé ghez.
Rothhauser kisasszony most Berlinbe megy, hol az ud-
vari operához van szerzõdtetve.

— Kitüntetett magyar származású zsidó tudós.
Parisból írják lapunknak , hogy Loewy Móricz kitünö -
csillag ász, hazánkfia , a franczia tudományos akadémia
rendes tagja , a párisi csillagvizsg áló intézet ali gazgatój a ,,
a kit ujabb , különösen a kÖnyokÖs aequatoreal készülék
elméletére vonatkozó , nagybecsû csillagászati munkálatai
elismeréséül tavaly a londoni tudós társasá g tagjává
választott és diszéremmel tüntetett ki most ismét kitün-
tetésben részesült:. Mint ugyanis a Temps jel enti , a bécsi
tudományos akadémia legutóbbi gyûlésén szintén tagjai
közé választotta. Loewy 25 év elõtt hagyta el Magyar-
országot és azóta igen gyorsan emelkedett pályáján.
Habár már csak törve , de még mindi g beszeli a magyar
nyelvet.

Külföldi hirek.
— Abuul Hamid szultán Muza Levyhez , Törökor-

szág chacham-basijához szívélyes levelet intézett azon
alkalomból , hogy a nevezett a szultánnak a török
birodalom zsidósága részérõl üdvözlõ feliratot nyúj-
tott át. Utóbb pedig, miután a nagyvezir utján érte-
sült a konstantinápolyi zsidó hitközség kedvezõtlen
anyagi viszonyairól, magánpénztárából 30.000 piasz-
tert küldött a hitközség számára.

— Taaffe megint „beszélt" . Taaffe gróf osztrák
miniszterelnöknél legutóbbi lembergi tartózkodása
alkalmával tisztelgett a lembergi zsidó hitközség
küldöttsége is. Horowitz elnök üdvözlõ beszédére mely-
ben különben az antiszemitizmusról egy szó sem volt,
a gróf a következõket felelte : „Örömmel tapasztaltam,,
hogy ez országban az antiszemitizmus nem harapód-
zott el oly mértékben, mint egy másik osztrák tar-
tományban , ahol tudvalevõleg sajnos kihágásokra
vezetett. De ez az irány ott sem vezethetõ vissza a
zsidógyülölõkre, hanem inkább arra, hogy az anti-
szemitizmus egy kicsiny párttöredék mindenféle
törekvéseinek takarójául szolgál. Egyébiránt ez az
irány már ott is elérte tetõpontját. A kormányt rá-
akarták birni, hogy kivételes rendszabályokkal
nyomja el az antiszemitizmust, de önök beláthatják ,
hogy ily fegyverekkel az ellen sikeresen nem küzd-
hetni. Csehországban sem terjedt el nagyobb mér-
tékben a zsidóellenes mozgalom, hála a zsidóság ta-

ama szives támogatásáért, melylyel .4 évig tartó ke-
leti útjában részesítette. „Az akadémiának Kelet föld-
jén is tiszteletet parancsoló neve tehette csak lehe-
tõvé — úgymond — hogy tanulmányaimat Kis-
Ázsiára is kiterjeszthettem. " Ezután útjáról készülõ
nagyobb müvének bevezetõ részét olvasta fel. Ismer-
tetve a kis-ázsiai egyes népszokásokat, leírja töb-
bek közt a „Hidreliz " nevû tavasz ünnepet , melyet a
kis-ázsiai török asszonyok ünnepelnek. Ismerteti a
Sürük-törzs lakodalmi szokásait és a Zejbek néptör-
zset. A tanulmány ezután áttér a kis-ázsiai népkölté-
szet egyes gyöngyeinek ismertetésére, s szépen hangzó
fordításban több népdalt , népballadát mutat be. Ér-
dekes az Arany János által „Jóka ördögé"-ben fel-
dolgozott népmesének török variatója, melyet Kunoss
felolvasása végén szintén bemutatott. A vonzó leírá-
sokat és ismertetést a nagyszámú közönség lelkesen
megéljenezte.

— Magyar zsidó berlini egyetemi tanár. A német
fõvárosból jelentik, hogy a nyitrai születésû Dr. Schle-
singer hírneves mathematikust a porosz kormány a
berlini egyetem tanárává nevezte ki. i

— Rabbi választás. A szobotiszti orthodox zsidó I
hitközség Strasser Salamont választotta egyhangúlag
rabbij ának. A megválasztott egészen fi atal ember
még és a pozsonyi fõrabbi nõvérének fia. Érdekes,
hogy a pozsonyi rabbi-dinasztiának 9 tagja mûködik
mint zsidó pap .

— Jótékony adomány. Rothschild Albert báró a
budapesti gyermekmenhely, egyesület részére Tisza
Kálmánnénak adománykép 1000 frtot küldött.

— Bihari Sándor, nagynevû festõmûvész hazánk-
fia e napokban érkezett haza Münchenbõl , s ez idõ szerint
a fõvárosban Stettka Gyula , barátjának vendé ge. A mûvész
j elenleg egy nõi alakot fest , melv nek elkészítése után az
alföldet keresi fel , hogy ott anny ira híressé vált genre-
képeihez tanulmányok at tegyen.

— Thora felavatás Pápán. Pápai levelezõnk irja :
„Múlt hó végén megható ünnep ély folyt le a helybeli

Béth-Hamidrás (talmudtanulók tanterm e és imaháza) falai
között . Ugyanis Dr. Breuer Salamon fõrabbi a hel ybeli
Beth-Hamidrásnak egy, a saját költsé gén készített remek kivi-
telû Thorát ajándékozott , melynek felavatása nagy ünnep é-
lyességgel ment végbe. A fõrabbi alkalmi talmudikus
t ételrõl sikerült beszédet tartott , melyet a szépszámú
közönsé g áhítattal hall gatott végig.

— A veszprémmegyei izr. tanitó-egylet ez évi köz-
gyûlését a veszprémi izr. iskola kézimunkatermében
tartotta meg. Elnökölt Baum Fülöp. Hónai Adolf,
siófoki tanit ó a tanitói nyugdíjtörvény revisiójáról
tartott érdekes elõadást ; Kellner Fülöp pedig az osz-
tatlan népiskola tantervérõl és tankönyveirõl olvasott
fel. Az e kérdésben kifejlett hosszabb eszmecserében
részt vettek : Krausz ]. , Politzer, IHscher M„ Pollák A.
stb. tanítók. A tisztújítás a következõ eredménynyel
ment végbe: Elnök lett : Baum Fülöp pénztáros :



pmtatos magatartásának. Biztosítom önöket, hogy a
kormány gondoskodni fog az önök törvényileg biz-
tosított jogaik védelmérõl." '

— Jeíes zsidó katona hunyt el a múlt hó végén
Parisban H a 1 p h e n Henri Georges, tüzérparancsnok
személyében. Katonai érdemeiért már 1870-ben , 26
éves korában a becsületrendet nyerte, a mathematika
és csillagászat terén kifejtett tudományos mûködése
pedig a párisi tudományos akadémia székébe ju ttatta,
Temetése nagy számú magasrangu katonatiszt és
elõkelõ tudós részvételével ment végbe.

— „Vörös kereszl" és az olasz zsidók. Már egy
izben megemlékeztünk arról , mily kiváló részt vesz
az olasz zsidóság a „ Croce Rossa" (vörös kereszt)
áldásos mûködésében. A most megjelent hivatalos
statisztika tanúsága szerint több mint 200 zsidó nõ
tagja a nõi osztálynak s 14 helyen hitsorsosunk viszi
az elnöki tisz tet.

— Alatri Sámuel , a római zsidó hitközség egy-
kori elnökének temetése fényes bizony ítékot szol-
gáltat ama nagy tekintélyrõl és közkedveltségrõl ,
melynek az elhunyt örvendett. A menet elõtt a diszbe
öltözött városi õrség, két százada gyalogolt ezeket
követték az izr. gyermekmenhely árvái az egész
római városi képviselet, Seisnií-Doda pénzügyminister ,
több államtitkár, számos képviselõ és szenátor , a
római bank igazgatósága stb. stb. A szemfedél csücs-
keit a nemzeti bank és a kereskedelmi kamara
elnökei, továbbá Guicioli marquis, romai polgármester,
a zsidó hitközség elnöke, az alpréfekt és a városi
j ótékony intézetek egyik tanácsosa tartották . Az elsõ
beszédet a polgármester mondotta, Ró ma városa nevében ,
„mely az elhunytat fiúi szeretettel szerette, s mint
atyj át gyászolj a". Beszédet tartottak még Settimio
Esdra, a zsidó hitközség elnöke, Venturi városi ta-
nácsos és Dr. Ehrenreich, a római rabbi-szeminarium
rektora.

— Dr. Isaac Lóvi efrendinek hívjak azt a fiatal
embert, ki e napokban kitûnõ sikerrel tette le a
tudori exament a hallei egyetemen, hol a török kor-
mány költségén és ajánlatával végezte tanulmányait.
Ez az elsõ eset, hogy a magas porta zsidó tanulót
tanulmányai befejezése végett külföldi iskolára kül-
dött. Dr. Lévi effendi a bölcsészeti szakmát válasz-
totta es a török nyelvtudósok közt mar is j o hír-
névvel bir. Elsõ iskoláit Camondo Ábrahám gróf ál-
tal alapitott iskolában végezte Konstantinápolyban.

— Renan Ernõ e napokban felolvasást fog tartani
a párisi „Société des Etudes Juives" (zsidó tudóstár-
sulat) körében , melyben a zsidóság je lentõségét a
világtörténelemben fogja tárgyalni.

— Olasz zsidók kitüntetése. íimberto olasz királ y
ö felsége Berlinbe való utazása elõtt a hírneves zsidó
p athologusnak , Dr. Todcschini-nck az orvosi tudomány-
terén szerzett bokros érdemeinek elismeréséül a „Gorona
d'ítalia.-' rend nagy keresztj ét adományozta. — Segré

Giacomo lovag a Rómában állomásozó tüzércsapatok tér-
parancsnokává . LaUes Giuseppe lovag pedi g a bresciai
fegyvergyár igazgatójává neveztetett ki.

— Ottolenghi S., a hírneves milanói jogtudós
szinte közmondásossá vált jótékonyságának ismét fé-
nyes tanúj elét adta. Negri, milanói polgármesternek
ugyanis e napokban 100.000 lírát adott át, avval a
rendeltetéssel , hogy abból az u. n. pellagra . beteg-
ségben sinlõdõk számára kórház alapittassék (A pel-
lagra lázszerü betegség, mely egyes vidékeken a
földmûvelõk közt irtózatos pusztításokat okoz.) Ugyan-
ezen jóltevõ nemrég egy 100 árvára teljesen beren-
dezett gyermekmenhelyet alapított. Az olasz hivatal-
nokok neki köszönhetik ama nagy országos segély-
pénztár felállítását, mely számtalan családot men-
tet t már meg végszükségbõl.

— Az olasz fõváros mindeddig nem dicseked-
hetik hozzá méltó zsinagógával, ami annyival saját-
ságosabb , mert Itália számos más nagy központjában
e tekintetben már rég megtette a város és hitközség
kötelességét. Azonban a nemrég megválasztott zsidó
hitközségi tanács rendkívüli buzgalommal látott hozza
egy telj esen korszerû, pompás zsinagóga építési ter-
vének megvalósításához, ugy, hogy ez idõszerint már
közel 900.000 lira van aláírva az építés célj aira.

— A perzsa zsidókról. Londoni tudósítások nem-
rég j elentették , hogy Nasr-Edd in perzsa sah Khorasszan
perzsa tartomány zsidó vallású lakóit kényszeríti vagy az
izlamra áttérni , vagy az orszá got végkép elhagyni. Az

„Israelit " teheráni levelezõje a hirt teljesen alaptal annak
és valótlannak je lenti ki , elmondván , hogy maga a sah
a legemberszeretöbb és legjósá gosabb , felvilágosodott fe-
je delem, hanem egyes államhivatalnokok, birák és hel y-
tartók önkényétõl kell i gen sokat szenvedirök perzsa
hitsorsosainknak. És a legszomorúbb az , hogy panaszt
emelni ellenük senki sem mer , mert ezt bizton életével
fizeti meg. Legczélszerübb volna , ha az „ Ang lo-Jewish-Asso-
ciation ", mely kormány ára rámaszkodhatik , lépne közbe
a perzsa zsidók érdekében , akkép, hogy a fõvárosban

egy u. n. Muchtar t alkalmazna , aki minden igazságtalan-
ságot felj elentene. E tisztviselõnek nem kellene félnie a
perzsa hivatalnokok boszujátó l , mert angol oltalom alatt
állana.

— A jeruzsálemi „Miszgav Ladoch" (segítség az
elnyomottnak) czimü egylet múlt hóban tartott 10-ik
közgyûlésen elhatározták , hogy ezentúl minden szegény
betegnek , ki az egylethez fordul , orvosi segélyt és

gyógyszert ingyen fognak juttatn i. Az ülésen je len
volt askanaz és szefárd fõrabbik imákat mondottak
ez alkalommal a Rotschild család seniorj áért (Károly
Vilmos Frankfurtban) ki az egyletet alapította , Roth-
schild Edmond báróért Parisból, a szentföldi zsidó-
nak eme legnagyobb jóltevõj éért, Hirsch Móricz
báróért és az egylet és a szentföld egyéb j óltevõiért.

— Keresztény szerzetesek zsidó iskola tanulói
Msgr Nicodemus, a görög patriarcha Jeruzsálemben



Egy héber ima mint paedagógiai
rendszer alapja.

Mult hó 18-án az izr. tanitó egyesület központi
választmánya érdekes ülést tartott , néhai Lederer Bernát
alap ító tag emlékére , mely alkalommal Lederer Ábrahám
széles körben ismert kiváló paedagogus egy nagy tetszésben
részesült emlékbeszédet mondott el , melyben az ima-
könyvnek egy régi imáj át , a „J'hi róczón . 
setarg ilénu b' szóvoszechó-' kezdetût *) paedaj ogiailag
tárgyalj a , egyúttal a j ellemképzésröl is szól. És az egészet
szerves összefüggésben szabadon adja elõ.

Elõadó bevezetésében felhozza , hogy elõadásának
czélja a boldogult nevelési módszerérõl , tervérõl szólni ,
mel y azonban Önkénytelenül is egy már 2000 éves
imára emlékeztet. Tehát emlékbeszédének tárgyává ezen
ájtatos ima tárgyalását teszi . Ezzel kapcsolatban a jelen kor
egy ik legnehezebb paedagóg iai kérdését veti fel és fénye-
sen kimutatja , hogy éppen ezen régi ima erkölcsös és
rokonszenves jel lem képzésére a legalkalmasabb és leg-
biztosabb eszköz. Különben az egésznek rövid tartalma
ez. Legelõbb is azon kérdés t veti fel elõadó , hogy van-e
czélja mai elõadásának , miután az imát mint nevelési
eszközt tünteti  fel , holott nevelni csak tettekkel lehet ,
lévén a nevelés mûvészet cselekedet.

De az emberek jö võje nemcsak a neveléstõl , hanem a
bizonytalan sorstól is fü gg, mely az emberi hatalmon
kivül esik , k ell tehát a gyermekeket mindenek elõtt
istenbe vetett bizalomra .szoktatni és az említett ima kü-
lönösen alkalmas erre, mel yben az eísö fohász, hogy szoktat-
tassunk Isten tanai szerint élni.

'••) Az ima magyar fordítása igy hangzik: „Akard oh
örökkévaló , mi Istenünk s õseink Istene , hogy hozzá szokjunk
tanodhoz és ragaszkodjunk parancsolataidhoz. Ne hagyj minket
valamel y hiba- , vétek- , bûn- , kisértet- vagy szégyenbe süiyedni ,
s ne engedd, hogy a bûnös vágy rajtunk erõt vehessen. Tar ts
távol minket a rósz embertõl és a rósz társtól, hogy a jó hajla-
mot követvén , egyedül jót mtveíjünk , és fékezd meg ösztönünket
hogy neked hódoljon , hogy találjunk ma és minden napon kegye l-
met, szeretetet s irgalmat szemeidben s mindazok szemeiben ,
kikkel találkozunk , s jutalmazz meg minket a kegyelem jótéte-
ményeivel.

azzal a keressél fordult az ottani Alliance Israelite
Universelle által fenntartott kitûnõ zsidó iskola igaz-
gatójához, engedné meg, hogy két felszentelt fiatal
pap (szerzetesek), kiket különös kegyével kisér, az
általa vezetett iskolában egészíthessék ki tanulmá-
nyaikat. Az igazgató a kérés telj esítését szívesen
megígérte és a két pap néhány nap óta az iskola
rendes látogatój a.

—- Egy londoni irodalmi társaság London leg-
elõkelõbb irodalmi társasága, a „ Royal Literary
Fund" nemrég tartotta évi közgyûlését és lakomáj át ,
melyeken Lord Rothschild elnökölt. A zsidó hitközség-
nek még je lenvolt számos tagjai közül megemlítjük
dr. Adler Hermán, dr. Gaster és Singer S. rabbikat.
Dr. Adler mondotta az elsõ hivatalos áldomást az
angol tudományra, lord Derby pedig az elnök egész-
ségére ürité poharát. Kiemelendõ az a körülmény,
hogy a több szigorúan vallásos zsidó vallású részve-
võre való tekintettel a lakoma a rituális szabványok-
nak mindenben megfelelõen volt készítve.

— A világ legdrágább könyvének mondható bizonyos
értelemben az a nagv héber biblia , mely & vatikáni
könyvtár egyik ékességét képezi . Ugyanis 1512-ben a
velenczei gazdag zsidók II. Gyula pápától annvi arany ért
akarták megvásárolni a könyvet , amenny it az nyom.
Minthogy a biblia 325 font sul yu és oly roppant nagy,
hogy két embernek kell azt vinnie , egy f él  millió frankba
került volna , de II. Gyula pápa az aj ánlatot nem lo-
gadta el.

— A ramsgatei Judith College uj tanára dr.
Hirschfeld-nék beiktatása nagy közönség részvételé-
vel ünnepélyes módon ment végbe. Legelõször Mon-
tefiore Sebag emelt szót, hosszabb beszédben üdvö-
zölvén az uj tanárt, maj d dr. Gaster, a hires
tudós es rabbi emlékezett meg örömmel arról , hogy
a ralmudikus tudományok müvelésének eme csarnoka
az uj tanerõ által mennyit nyert. Végül dr. Hirsch-
feld fej tegette feladatait és czéljait sürü tetszéssel
kisért hosszabb beszédben. Az ünnepélyt az elhunyt
Lady Judith lelkiüdvéért mondott megható ima fe-
je zte be.

— Furcsa helyzet be jutott az orosz antiszemitikus
érzelmû „Nowoj e Vremja " párisi levelezõje: Pav-
lowski ur. Nemrég Pétervárra utazott látogatóba, de
megfeledkezett arról, hogy zsidó létére nincs jo ga
az ott tartózkodásra . Nemsokára megérkezése után
parancsot kapott a rendõrségtõl , hogy 24 óra alatt
hagyja el a várost. A legmulatságosabb egyébiránt
a dologban az, hogy a „Nowoje Vremjá" a zsidók
ellen irányuló ama tilalmat mindig helyeselte és
annak szigorításához nagy mértékben hozzájárult.

. — A Shanghai (Khina) zsi dó hitközség rohamosan
fejlõdött azáltal , hogy tekintél yes számú hitrokonok tele-
pedtek meg néhány év óta ezen kikötõvárosban. Néhány
évvel ezelõtt zsinagógát építettek , mely díszénél fogva

nagy ban emeli a város szépségét. A zsidók bevándorlása
Khínába talán azt is fogja eredményezhetni , hogy meg-
bízható és hiteles felvilá gosításokat fogunk kap hatni
khinai hitrokonaink viszonyairól és sorsáról. A híres
u tazó Ferdinánd von Richthofe n , ki a 60-as években
utazta be Khinát , beszéli , hogy a császárság délnyugati
városaiban oly faj ra akadott , mely minden kétséget ki-
zárólag a sémi typus bél yegét viseli magán , kikrõl
hallotta , hogy évezredek elõtt telepedtek meg Khinában ,
temp lomokat ép ítettek s szent iratok birtokában voltak ,
melyek közül Richthofen is többet látott . Templomaik
héber feliratainak s a tórának olvasásában nem j ár
tasak már.



A párisi zsidó kézmü-egyesület
Csajági Bélától.

II.
A város közep én saját telkén emelkedik a ház ,

mely párisi hitrokonainknak nemcsak j ótékonyságát, de
felette praktikus gondolkodásmódját is manifesz tálja. A
háznak kis lakóit azon mesterinasok ké pezik, kiket az egye-
sület vett pártfog ásába. Egészséges testi szervezet , a meg-
haladott 13. év s az elemi iskola bevé gzése ké pezik a fel-
vételr e való jogosítványokat , egyúttal megkövetelvén azt ,
hogy a felveendõ konfirmáltatott legyen s hogy 3 éven
át a szaj nai dep artementnak lett legyen lakosa , de a min-
denkor hazafias egyesület az Elszász-Lotharing iából szár-
mazó ifj aknál kivételt teszen , felveszi õket bármely körül-
mény ek között is . A tanoncz . ingyen élvezi az internátus
j ótéteményeit, ha szegény, s csekély dij at fizet a módo-
sabb , ha ide adj a gyermekét. Kis trousseaut köteles magáva l
hozni minde gvik , ha nincs , p ótolja az egyesület . A kis
ujoncznak kij elölik ágyát, szekrényeit , megmutatj ák , ho-
gya n s miké pen kell jószágával elbánni , instructiót nyer
a teendõkrõl s egyelõre az intézetben fennálló iskolába
j ár, hol csakhamar kitalál ja a szakké pzett tanár, hogy
mil yen pál yára vonjá k õt haj lamai s képességei. Ez meg-
állap íttatván az intézet igazgatója az egyesület két elõkelõ
tagjával megfelelõ mûhel yt keres számára. Meg köttetnek
a szerzõdései*: s a tanuló másnap elfoglalja hel y ét, de
nem elõbb , hogysem dolgait rendbe nem szedte volna , s
az igazgató ellenõrz õ könyvbe nem j egyzi az elindulási
idõt , hogy azt a munkaadó megvizsgálván , konstatálhassa ,
hogy nem járt-e rossz helyen. Mi g viszont a mûhel ybõl
való távozás u tán  a mester jegyz i be az idõt , hogy azt
az igazgató ellenõrizhesse. Egyszerû , tápláló ebéd illetve
vacsora után kezdõdik növendékünk szellemi nevelése.
Az egyenlõ tehetségüek s képességûek külön-külön taná-
rok alatt nyernek oktatást az általános mûveltsé get adó
tantárgyakból s külön-külön csapatban a rajzból , ugy
hogy a rokon mesterségek növendékei , fõleg a szakmá-
juknak megfelelõ rajzolást , díszítést és színezést tanulják
közösen. Ilyetén módon töltenek el három évet az inter -
natusban , gyakorlatila g szerezve meg a mûhel y ben azon is-
mereteiket , miket az iskolában elméiéiben tanulnak . . . s
viszont. Az intézet vezetésével az i gazgató s ennek nej e van
nak megbízva. Szakké pzettségük egyrészt , a felü gyelõ bi-
zottsá g lelkiismeretes buzgalma másrészt, a hel yes nevelés
oly eszközeit érvényesíti növendékeik érdekében , hogy
fáradozásuk csaknem kétsé gtelennné teszi a leg kitûnõbb
eredmény elérését.

Minek sorolnám fel egyenként az alkalmazásba vett
eszközöket ? Ami az önérzet és becsületérzés felébreszté-
sére ; a hivatásszeretet , vallásossá g és honszeretet elsajátí-
tására nevelés , példaadás , jutalmazás s büntetés folytán
elérhetõ , annak alkalmazása el nem marad s hogy ennek
fol ytán az elérendõ eredmény is je lentékeny, azt ügy, az alább
közlendõ statisztika , valamint a sajá t viszonyainkkal való
Összehasonlítás fogja legjobban igazolni.

A szoktatás hatalma el van ismerve , mégis ez nem
elegendõ. Az értelmes embert mindi g az jellemzi , hogy
saját belátása , akarata szerint cselekszik , azért is ezen
ma szerzõje, Isten parancsolatjaihoz való szeretetet és ra-
gaszkodást kivan , mi az oktatás keretébe tartozik.

Az oktatás tehát szintén fontos eszköz erkölcsös
jellem képzésére, de nem meriti ki telj esen. Az ember
születésétõl fogva önzõ és érzéki lény, mi benne rossz
vá gyakat, szenvedél yeket költ fel , azért is a j ámbor szerzõ
imájában az Ég Urát arra kéri , hogy óvja meg õt minden
kísértéstõl

Még sohasem voltak az emberek a kísértésnek
anny ira kitéve, mint éppen jelenbe n , és ha a kísértéseknek
nem tudunk ellenállani , a szenvedél yesség heve ragad el
bennünket , a szenvedélyesség pedig minden rossznak k út-
forrása , tehát helyén van a szerzõnek következõ fohásza
is, hogy adjon Isten néki erõt a szenvedélveken uralkodni .

Még mai nap ig sem tudj uk elé gg é hangoztatni ,
hogy a nevelés körül a példa , a társaság menny ire m érv-
adó , maj dnem döntõ és ime már 2000 évvel azelõtt kö-
ny örög a szerzõ Istenhez , hogy óvja öt meg minden
gonosz baráttól és rossz szomszédtól. Azonban nem elég
kerülni a rosszat, de vonzódni is kell a jó hoz, tehát a
j ámbor szerzõ nemes, jo és erkölcsös tettek iránti lelkese-
désért esedezik , továbbá Bátorságért és erélyért , hogy ösz-
tönein, vágyain, óhajain, Isten iránti szeretetbõl uralkodni
tudjon. Mert erkölcsös tett és jellem -erél y és bátorság
nélkül nem ké pzelhetõ .

Az erkölcsös j ellem az emberek tiszteletét mindig
kivivj a, de nem mindi g az emberek szeretetét , és pedi g
a szeretet az erkölcsös élet czélj a , de nem ám az olyan
szeretet , mit tettetés, csalás által szerez mag ának az ember ,
azért a bölcs szerzõ ájtatos imájá ban végül az emberek
szeretetéért esedezik, de olyan szeretetéért, mely az Isten
szeretetét is maqa után vonja.

Elõadó jobb és alkalmasabb anyagot jobban
és czélszerübben nem is választhatott , volna mag ának
mint midõn azon nehéz paedagóg iai kérdést éppen
ezen szép imával meríti ki. Ugyanis éleselmüen , lo-
gikai érvekkel , okszerûen kifej ti , hogy ezen 2000 éves
régi, vallásos , erkölcsös , szép héber ima erkölcsös és sze-
retetre méltó je llem képzésére leg fontosabb eszköz. Fel-
hozza , hogy a boldogult Lederer Bernát szintén ezen ima
szellemében nevelte gyermekeit , kik valóban erkölcsös és
szeretetre méltó emberek . — Elõadó végül általában az
imakönyvek psychikai , log ikai és erkölcstani tartalmát
nemcsak a tanítóknak , hanem i\ hitszónokoknak és a va-
lódi néptanítóknak is melegen ajánlja.

Az emlékbeszédet a je lenlevõk z*?j osan meg élje nez-
ték és remélj ük , hogy az imakönyveket ezentúl nevelési
szempontból több fi gyelemre méltatjá k.

Pollák Albin,



A 95 növendékkel biró iskola (internátus) fentar-
tása az 1888. évben 52*071 frankba került s a követ-
kezõ fõtételeket fog lalta mag ában :

Élelmezés 12100
Ruházat 5634*
Oktatás . . . . ' . . . . 6742
Fizetések (igazg.) . . . 7500
Mosás . . . . . .  . 1200
Különfélélék u. m. fûtés ,
vilá gítás, bér , jutalmak , or-
vosi s gyógyszerészi kiadá-
sok stb . 7020
Épület fenntartása . . . 1988

Tanulsá gosak a puszta számok is. mert látjuk , hogy
határozottan a tanítás czéljaira (az igazgató fizetését is
beleértve ) 13 ezer franko t , vagy is az összes kiadá soknak
x/4 részét fordítják.

E kiadásokat nagyrészt évi j árulékok (12,000 frank )
adományok (8000) fr. s más bevételekk el fedezik , de ér-
d ekesek a bevételek rovatában azon tételek , melyek ar-
ról vilá gosítanak fel bennünket , hogy eltartási illetékek
czimen 8500 frank fol yt be, mert ebbõl kitetszik , hogy
módosabb szülõk gyermekei közül 16 látogatj a az isko-
lát , mel y ben egy-egy növendék eltartásáért 554 frankot
kellett 1888-ban fizetni.

Fehdata magaslatán állónak tartom az intézetet ,
mert mindeneke lõtt szigorúan ragaszk odik azon helyes
nevelési elvhez , hogy kikí  hajlamának , tehetségének és
ké pességének legmeg felelõbb mestersé gre adj a gyermekét.
Ápol tj ainak eltartása ugvanis az egyesület vállaira nehe-
zedik , de ennek ellenében megvan azon elõnye , hogy
olyan helvre adja , hogy szakké pzettsé ge telj es befeje-
zést nyer .

Kézmüegyesületünk ezt az elõnyt nem használhatj a ki
teljesen , mert növendékeinek eltartása nem ké pezi felada-
tár , azok elhel yezésénél igen sokszor nem anny ira a ké-
pesség és hajlam , mint  inkább a mester részérõl kilátásba
hel yezett eltartás vagy dijj azás a döntõ. A seg élyre szo-
rult sem belátá sal , sem erkölcsi bátorsággal nem bir ,
hogy a neki czélszerünek mondott  mesterséget visszauta-
sítsa , kelletlen bevégzi azt , minden magasabb ambiczió és
lelkesültsé g nélkül s lesz belõle közönsé ges munkás. A
tapa sztalat szól e mellett , mert általán elismert dolog,
hogy a fõvárosban jóravaló , tisztessé ges mester nem ád
tanonczainak semmit.

A párisi egyesület azon intézkedése által , hogy
munkaisko láj ába fizetõ tanoncz okat is vészen fel , lehetõvé
teszi , sõt egyenesen kihívja a jobbmóduakat is, hogv gyer-
meiket i parosokká képezzék. Lehetsé ges-e ez nálunk ?
Ali g hiszem. — Hogy adhatj a j obb módú vidéki hitsor-
sos gyermekét a fõvárosba , mesterségre , ha nincs meg a
biztosíték arra nézv e, hogy fia nevelése folyt atódik , hogy
a jó erkölcsökben tovább hal ad , hogy meg lesz óva azon
számtalan veszél ytõl , mel y a fõvárosban körny ékezi az
ifj út.

(Folyt, köv.)
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Q (Yáczikörut 14, szemben az Andnissyut Ct
Q torkolatával.) Q
•Jj ajánlj a mindazok figyelmébe, kiknek a y
t\ s i r k õ á l l i t á s  szomorú kötelességét kell r\
J \ teljesíteniük. /•%
)•( Szép és pontos kivitelért és lehe- )lí
y i  tõleg olcsó megszainitásért kezes- W
w kedik a ezeg jó hírneve. w
j ^  ssrs Szombaton és iiiu ícpiiapou zárva. j \taoooooooooooooooooos

I TÍCZ1É1SÍ Otllll, |
ijgll könny û szerrel , még kevésbé vagyonos családoknál is ám
Ilii rendezhetõ. A legújabb mechanikai szalon-hangszer a ÍÉ1

HH Phönáx, mely egész zenekart p ótol , kellemes hangja mM
mM és erõs zenéje folytán , családi estélyeknél , táncz-zenére ||j§
111 különösen alkalmas és valódi élvezetet nyújt . Ezen III
WM hangszerrel bárki , habár zenérõl semmi fogalma sincs , jj fj ff
mm' a l egszebb dalokat , a legújabb tánczdarabokat tudja el- K
WM játszani. Össze nem leveszhetõ az eddig ismert Ariston lö

lllf és más il ynemû hangszerekkel , melyeket zeneteljesség WM
mm és hang tekintetében a Phönix messze túlszárnyal. A ij| §-
UPS Phönix érczböl készített , el pusztithatlan kólákkal bir , BS
WM mel yek nemcsak egyes részeket , hanem teljes zenedara- ||||
§m bokát, egész keringoket és négyeseket ké peznek. \7álo- J^í

ü gatott zenedarabjai nagyon pontosan és eredetien van- Wm
|| || nak rendezve , melyek a legnagyobb igényeknek.is meg- WM
jgra felelhetnek , söt egyes dalokat , operarészleteket ol y ere- jE-gs*
1ÜI detisé ggel ad vissza , mely mindenki t  csodálatra ragad. Isii
!|| A „Phönix " változatokkal játszható , ennélfogva tánczda- j|||
Igé-j : rabok erõsebb hanggal , dalok halkabban , operák rezg õ G=jjsá
111 változattal játszhatók rajt a . Ennélfogva a Phönix min- Ip
l|l denütt kedveltsé gét vivott ki mag ának . A hangszer bö- |||| ¦ragi vebb leírása ké pes hangszerkatalo gusomban található. A rgg
üti megjelent zenedarabok jegyzé ke kivánatra rendelke- HÍ
WM zésre áll . |||ft
íj tti. Ez alkalommal van szerencsém ajánlani saját ké- [sss-
BÜ szitményü mindenfele néven nev ezendõ hangszerekbõl SÍI
WM dúsan felszerelt raktáromat . Mindennemû hangszerek és jj|||
isg zenélõ müvek javítása pontosan teljesíttetik. Ócska hang- J^

I
Wm szerek cserébe- is elfogadtatnak. fpl
WM Újonnan megjelent r agy hangszer-árjegyzékem ki- |||||
Uggii vánatra ingyen és bérmentve mégküldetik. — Harmoni- ^n
Wm káról szóló ké pes árjegyzék külön kiadásban. Ilf
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